
C O M U N E    DI   C A T A N I A

CONSIGLIO COMUNALE 

VERBALE N. 211

SEDUTA ORDINARIA DEL 12.10.2022

L'anno duemilaventidue, il giorno dodici, del mese di ottobre, nella sala delle adunanze del Palazzo degli Elefanti, a seguito

della convocazione del Presidente del Consiglio, prot. n. 391622 del 10.10.2022, fissata per le ore 19.00, si è riunito il

Consiglio Comunale in seduta ordinaria.

Presiede la seduta il Presidente Dott. Giuseppe Castiglione.

Partecipano il Dott. Federico Portoghese, Commissario Straordinario, il Vice Segretario Generale, Dott. Pietro

Belfiore.

Sono presenti: Dott. Italia, Direttore Affari Istituzionali, Ing. Finocchiaro, Direttore Lavori Pubblici,

Dott. Sorbino, Comandante P.M., Dott.ssa Leonardi, Ragioniere Generale, Dott. Ferraro, Capo di

Gabinetto, Dott.ssa Riguccio, Direttore Ecologia, Arch. Galeazzi, Direttore Patrimonio, Avv. Gullotta, Direttore

Politiche Sociali, Ing. Bisignani, Direttore Urbanistica.

Alle ore 19.48 il Presidente, Dott. Giuseppe Castiglione, ai sensi dell'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale,

invita il Vice Segretario Generale a procedere all'appello nominale per la verifica del numero legale.  

Sono presenti il Presidente Castiglione ed i consiglieri Adorno, Anastasi, Bonaccorsi, Bottino, Campisi, Diana, Giuffrida,

Grasso G., Grasso O., Parisi, Petralia, Pettinato, Ricotta, Rotella, Russo, Sangiorgio, Scuderi.

Il Presidente, accertata la presenza di 18 consiglieri, per mancanza di numero legale alle ore 19.52 sospende la seduta

rinviandola di un’ora.

Il Presidente alle ore 20.52 cede la parola al Vice Segretario Generale che procede alla verifica del numero legale.

Sono presenti il Presidente Castiglione ed i consiglieri Adorno, Anastasi, Bonaccorsi, Bosco, Bottino, Campisi, Diana, Di

Salvo, Fichera, Gelsomino, Giuffrida, Grasso G., Grasso O., Messina, Nicotra, Penna, Petralia, Ricotta, Rotella, Russo,

Sangiorgio, Scuderi, Zammataro.

Il Presidente, accertata la presenza di 24 consiglieri, dichiara aperta la seduta e prosegue con il punto 1) Comunicazioni

del Presidente, comunica l’assenza del Consigliere Bianco per motivi istitituionali.

Il Presidente procede con il punto 2) Approvazione dei verbali delle sedute precedenti.

Pone in votazione il verbale n. 192 relativo alla seduta ordinaria Consiglio Comunale del 29.06.2022.

Esito della votazione:

presenti 24

votanti 24

favorevoli 24

Il Consiglio approva

Votazione verbale n. 193 relativo alla seduta di prosecuzione Consiglio Comunale del 30.06.2022

Esito della votazione:

presenti 24

votanti 24

favorevoli 24

Il Consiglio approva

Votazione verbale n. 194 – seduta ordinaria Consiglio Comunale del 11.07.2022

Esito della votazione:

presenti 23

votanti 23

favorevoli 23

Il Consiglio approva

1 di 5



Il Presidente prosegue con il punto 3) Comunicazioni dei Sigg.ri Consiglieri, invitando a prenotarsi con il sistema

elettronico.

Intervengono:

- Il consigliere Bottino chiede, su sollecitazione dell’Associazione disabili, evidenzia la necessità di autorizzare i veicoli dei

portatori di handicap nelle zone ZTL. Per quanto riguarda l’igiene urbana ritiene essenziale, capire le intenzioni della

Società che si occupa della raccolta differenziata per riorganizzare il servizio di spazzamento.

- Il consigliere Sangiorgio segnala gravi carenze di personale in vari uffici comunali, in particolare, presso il

Decentramento, al servizio cittadinanza, si riscontrano ritardi burocratici inammissibili, a volte di diversi mesi. 

- Il consigliere Bonaccorsi critica la costante assenza dei Dirigenti invitati alle sedute di Commissione, denuncia i ritardi di

mesi e le omissioni,  nel riscontro di interrogazioni e accesso agli atti.

- Il consigliere Bosco condivide le rimostranze del collega Bottino sul servizio di spazzamento, suggerisce, a tal proposito,

l’emanazione di un’ordinanza per lo sgombero temporaneo delle strade per poter procedere ad un’accurata pulizia.

- Il consigliere Zammataro, sempre sulla questione spazzamento, invita a potenziare il sistema sanzionatorio, ritenendo

necessaria un‘interlocuzione con la ditta appaltatrice o un ritorno al servizio comunale.

Alle ore 21.29 esce il consigliere Messina.

Il Presidente dichiara chiusa la fase delle comunicazioni e cede la parola al Commissario Straordinario che risponde ai

quesiti posti dai consiglieri. 

Il Commissario Straordinario al consigliere Bottino comunica che verificherà la situazione per poter ipotizzare utili

soluzioni; al consigliere Bonaccorsi riferisce che scriverà una nota ai dirigenti inadempienti, che invierà al Nucleo di

valutazione per le eventuali azioni conseguenti; al consigliere Sangiorgio chiarisce che l’Ente ha la possibilità, ma non la

applica, del sistema di flessibilità organizzativa, conclude sottolineando che le criticità evidenziate sono state condivise dal

Consiglio con l’approvazione delle deliberazioni.

Il Presidente cede la parola ai consiglieri per la replica di un minuto.

Il consigliere Bottino ricorda che l’esternalizzazione dei servizi è stata ereditata dalla precedente amministrazione, invita

pertanto, ad individuare modi e tempi per affrontare e risolvere la questione.

Il Presidente riferisce che a breve sarà convocata una Conferenza dei Capi Gruppo con la presenza del Commissario e

della dirigenza della ditta appaltatrice.

- Il consigliere Bonaccorsi sottolinea che per lo spazzamento maggiori criticità si rilevano nel lotto centro.

Alle ore 21.40 esce la consigliera Adorno.

Il Presidente prosegue con il punto 4) Azioni di contrasto alla diffusione epidemiologica del Covid-19 nelle strutture

comunali - Variazione ai sensi dell'art. 175 del D.Lgs n. 267/2000 del Bilancio 2021/2023, competenza 2022; pone in

votazione l’atto, ricordando che è stato già illustrato durante una seduta precedente ed era mancato il numero legale sulla

votazione finale dell’atto.

Esito della votazione:

presenti 20

votanti 20

favorevoli 18

astenuti 2

Il Consiglio approva

Il consigliere Scuderi chiede il prelievo del punto 10) “Adozione Regolamento dei Servizi cimiteriali e funebri di polizia

mortuaria”, il Presidente procede alla votazione del prelievo.

Esito della votazione:

presenti 22

votanti 19

favorevoli 18

contrari 1

astenuti 3

Il Consiglio approva
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Alle ore 21.43 esce il consigliere Grasso G..

Il Presidente cede la parola all’Arch. Galeazzi, Direttore Patrimonio.

L’Arch. Galeazzi illustra la proposta sottolineando che il Regolamento del Cimitero viene finalmente aggiornato dopo circa

cento anni. Tale aggiornamento consente all’Amministrazione di allinearsi alle vigenti normative sui servizi cimiteriali

nazionali, disciplinando correttamente i rapporti giuridici con la cittadinanza. Evidenzia inoltre, alcune innovazioni: il nuovo

contratto che rinnova le modalità di concessione per i discendenti, la nuova denominazione della zona “Viale degli uomini

illustri” che si modifica in “Viale delle persone illustri” al fine di garantire la parità di genere, annuncia l’introduzione della

regolamentazione delle urne cinerarie.

Alle ore 21.54 esce il consigliere Bottino.

Il Presidente comunica che sono stati presentati 20 emendamenti, dal n. 1 al n. 10 dal Consigliere Curia Presidente III

CCP, dal n. 11 al n.16 dal consigliere Scuderi Presidente V CCP, infine, dal n. 17 al n. 20 dall’Amministrazione.  

Dichiara aperto il dibattito ed invita i consiglieri a prenotarsi per intervenire.

Alle ore 22.00 il Presidente si allontana e assume le funzioni il Vice Presidente Giuffrida.

Intervengono:

- Il consigliere Bosco, Presidente I CCP esprime plauso alla redazione del Regolamento, pur rilevandone alcune criticità.

Auspica risoluzioni urgenti per le condizioni di pulizia e decoro dei luoghi, nonché interventi per il malfunzionamento degli

ascensori, utilizzati dai disabili. 

- Il consigliere Scuderi, Presidente V CCP comunica il parere favorevole espresso dalla commissione, manifestando la

certezza di riportare il giusto decoro ad un luogo sacro. 

- La consigliera Diana segnala alcune criticità evidenziate a seguito di un sopralluogo che le ha permesso di constatare la

mancanza di tabelle con l’indicazione degli orari di entrata e uscita, evidenzia infine la scarsa pulizia dei servizi igienici 

- Il consigliere Anastasi manifesta consenso per l’elaborazione di un regolamento che segna una svolta storica dopo tanti

anni. Sottolinea altresì, il grande lavoro espletato dai dipendenti del servizio.

- Il consigliere Zammataro condivide l’esigenza di aggiornamento del Regolamento, ritenendo essenziale un conseguente

impegno per la riorganizzazione dei servizi interni.

- Il consigliere Di Salvo si associa al consenso espresso dai colleghi sul lavori svolto dai Dirigenti, auspica

l’esternalizzazione dei servizi. 

- Il consigliere Gelsomino rileva la necessità di proporre un emendamento per regolamentare le entrate e le uscite dei

trasportatori, e chiede 5 minuti di sospensione.

Alle ore 22.19 entra il Presidente ed assume le funzioni.

- Il consigliere Scuderi conferma che è già stato presentato un emendamento in tal senso.

Interviene l’Arch. Galeazzi che, rispondendo al consigliere Gelsomino, comunica di essere in attesa di un finanziamento

che consentirà l’acquisto di un nuovo sistema informatico che possa registrare e gestire le entrate e le uscite.

Interviene il consigliere Sangiorgio che manifesta alcuni dubbi sull’emendamento n. 10, attuazione nuovo piano di viabilità

come previsto dalla L.285/92.

il Comandante Sorbino riferisce che il piano di viabilità è già stato redatto dagli uffici e comporta anche l’inserimento

della segnaletica orizzontale e verticale.

Interviene il consigliere Scuderi proponendo di prevedere la toponomastica all’interno dei viali, il Comandante risponde

che la toponomastica non è materia disciplinata dal Regolamento.

Il consigliere Scuderi comunica il ritiro dell’emendamento n. 11, poiché il contenuto risulta identico all’emendamento n. 1.

Il Presidente comincia con la lettura degli emendamenti.

Emendamento n. 1 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 2 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.
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Emendamento n. 3 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 4 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 5 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 6 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 7 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 8 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 9 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Emendamento n. 10 presentato dal consigliere Curia n.q. di Presidente III CCP – Parere di regolarità tecnica favorevole –

parere di regolarità contabile non dovuto.

Il Commissario dichiara che viene fatto proprio dall’Amministrazione.

Il Presidente ricorda che il consigliere Scuderi ha ritirato l’emendamento n. 11, procede con la votazione degli

emendamenti presentati dall’Amministrazione:

Emendamento n. 17

Esito della votazione:

presenti 20

votanti 20

favorevoli 20

Il Consiglio approva

Emendamento n. 18

Esito della votazione:

presenti 20

votanti 20

favorevoli 20

Il Consiglio approva

Emendamento n. 19

Esito della votazione:

presenti 20

votanti 20

favorevoli 20

Il Consiglio approva

Emendamento n. 20

Esito della votazione:

presenti 20

votanti 17
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favorevoli 17

astenuti 3

Il Consiglio approva

Il Presidente dichiara che l’emendamento n. 21, presentato in Aula dai Consiglieri Fichera ed altri viene fatto proprio

dall’Amministrazione. 

Procede, pertanto, con la votazione del punto10) Adozione Regolamento dei Servizi cimiteriali e funebri di polizia

mortuaria, comunicando i pareri favorevoli espressi dalla I, III, IV e V CCP e dei Municipi.

Esito della votazione:

presenti 20

votanti 20

favorevoli 20

Il Consiglio approva

Alle ore 22.45 escono i consiglieri Bosco, Campisi, Di Salvo, Gelsomino, Nicotra, Petralia, Ricotta e Zammataro.

Interviene il consigliere Anastasi che chiede il prelievo del punto 11) Documento finale linee guida sulle pari opportunità

per il Comune di Catania, il Presidente procede alla votazione del prelievo.

Esito della votazione:

presenti 12

votanti 11

favorevoli 11

astenuti 1

Il Consiglio non è in numero legale.

Alle ore 22.47 il Presidente, preso atto della mancanza di numero legale, dichiara chiusa la seduta e la rinvia a domani alle

ore 19.00.

ALLEGATO ALLE DELIBERAZIONI N. 30 e 31 del 12 ottobre 2022

Approvato  nella seduta del Consiglio Comunale del 12/10/2022

Verbalizzante do�.ssa Daniela Catalano
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